

Региональное измерение глобального противостояния США и Китая

Научный руководитель – Чумаков Александр Николаевич

Бабушок Никита Олегович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: nicolasspj@icloud.com

В современном мире геополитическая конкуренция часто принимает форму региональных противостояний, которые отражают борьбу за влияние и ресурсы между ведущими мировыми державами. В контексте американо-китайских отношений, одним из ключевых узлов противостояния стал Индо-Тихоокеанский регион. США выражают решимость активно участвовать в формировании порядка и безопасности в Индо-Тихоокеанском регионе, в котором находятся пересечения различных культур, торговых путей и стратегических интересов.

Термин «Индо-Тихоокеанский регион» все чаще используется в американских официальных докладах и стратегических документах, включая Стратегию национальной безопасности и Стратегию национальной обороны. США наращивают свое присутствие в АТР посредством региональных форматов сотрудничества, а также взаимодействий в рамках «четырёхстороннего диалога по безопасности» и АУКУС, который эксперты рассматривают как «азиатский НАТО» [1]. Индо-Тихоокеанский регион представляет собой потенциальный источник конфликтов, и несет с собой реальные угрозы для обеспечения глобальной безопасности и стабильности. Подход, принятый Соединенными Штатами в этом регионе, напоминает стратегию по установлению баланса сил, концептуально сходную с той, которая применялась в период Холодной войны. Стоит подчеркнуть, что президент США Джо Байден определил ключевой стратегический вызов для XXI века как противостояние "демократии и автократии", а соперничество между США и Китаем он описал как часть обширной борьбы за конкурентоспособность демократических принципов в 21 столетии.

США и их союзники, представляющие "демократический мир", сталкиваются с Китаем, который формирует "внеамериканскую зону взаимодействия", включая страны, ищущие альтернативы доллару и выражающие неприятие американскому диктату [2]. Данная динамика может указывать на возникновение новых противоречий и новый передел мира на сферы влияния. Это придает ИТР стратегическое значение в глобальной геополитике.

Китай активно расширяет свое влияние на региональные экономики посредством реализации своей инициативы "Один пояс, один путь", предоставляя финансовую и техническую поддержку для строительства инфраструктуры государств. Это не только способствует укреплению экономического влияния, но и формирует тесные связи со странами ИТР. Экономическая зависимость от Китая может оказать влияние и на политический аспект сотрудничества, вынуждая страны действовать в фарватере китайской внешней политики [3].

В этой связи США укрепляют свое влияние в Индо-Тихоокеанском регионе не только в военно-политическом аспекте, но и в экономическом и дипломатическом. В ответ на рост потока китайских инвестиций и распространение экономического влияния, Соединенные Штаты активно развивают стратегические партнерства с рядом стран региона. Программа «Blue Dot Network», представленная США, направлена на поддержку качественной инфраструктуры в странах Индо-Тихоокеанского региона [4]. Это не только содействует

экономическому развитию стран, но и предоставляет альтернативу китайским проектам, укрепляя при этом доверие к США и способствуя сохранению их влияния в регионе.

Региональное измерение глобального противостояния между США и Китаем в Индо-Тихоокеанском регионе представляет собой сложный и динамично развивающийся ландшафт, охватывающий различные сферы влияния и интересов. Обе державы стремятся укрепить свое присутствие, используя широкий арсенал инструментов, включая как экономические и дипломатические инициативы, так и военные.

Индо-Тихоокеанский регион становится ареной соперничества не только за геополитическую доминирование, но и за влияние в сферах экономики, энергетики и кибербезопасности. Растущее китайское влияние вызывает ответную реакцию со стороны США, которые, в свою очередь, активно развивают стратегические партнерства и инициативы в регионе. Таким образом, Индо-Тихоокеанский регион остается важным фокусом внимания в современной геополитике.

Источники и литература

- 1) Лукьянов Ф. Запад сделал заявку на азиатское НАТО, мы увидим гибридную мировую войну. РСМД URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/zapad-sdelal-zayavku-na-aziatskoe-nato-my-uvividim-gibridnuyu-mirovuyu-voynu/?ysclid=lsoto8y54v489262570> (дата обращения: 16.02.2024).
- 2) Леонова О.Г. Брикс - внеамериканская зона взаимодействия // Обозреватель - Observer. 2015. №1 (300). С. 31.
- 3) Пименова А.О. «Один пояс - Один путь» как глобальный экономический проект Китая // Концепт. 2020. №5. С. 6.
- 4) Blue Dot Network - United States Department of State URL: <https://www.state.gov/blue-dot-network/> (дата обращения: 16.02.2024)